Operações em Árvores Binárias (Aula 9)

Remoção de um elemento em uma Árvore de Busca Binária
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Uma de duas estratégias deve ser seguida quando o elemento a ser retirado possui filhos:

· utilizar o maior elemento da subárvore esquerda para “substituir” o elemento a ser retirado; ou

· utilizar o menor elemento da subárvore direita para “substituir”  o elemento a ser retirado.

Árvores

A estrutura de árvore estudada até agora era de uma Árvore Binária. Nesta seção será estudado uma estrutura mais genérica de árvore, da qual a Árvore binária é um caso particular.

Os conceitos vistos até agora de nó, raiz, nó pai, nó filho, altura e nível, continuam sendo válidos em uma estrutura genérica de árvore. Porém, um novo conceito precisa ser introduzido: grau. O grau de um determinado nó é o número de filhos que ele possui. Um nó pode apresentar um grau bastante grande. Obviamente, uma folha possui grau 0.

Outro conceito a ser introduzido é o conceito de árvores ordenadas. Em ambas as árvores (a) e (b) da Figura 1 o nó A possui 3 filhos (B,C e D), o nó C é folha, o nó B possui dois filhos (E e F) e D possui um filho (G). A única diferença entre as árvores está na disposição dos seus elementos. Quando a disposição dos elementos não é importante, diz-se que a árvore é não ordenada. Porém, considere uma Árvore Binária qualquer. A ordenação dos elementos é fundamental para a solução do problema logo uma árvore binária onde cada nó possui uma subárvore esquerda e direita, é considerada ordenada. As representações de árvores fornecidas de agora em diante são consideradas ordenadas.

Representação de Árvores

Estrutura de um Nó de uma árvore genérica:


Estrutura Node{


Node filho;


int dado = 0; 


Node irmao;

}


A árvore (a) da Figura 1 pode ser representada da seguinte forma:

A árvore da Figura 2 pode ser representada da seguinte forma:








Figura 2. Representação de uma Árvore Genérica.
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Figura 1. Árvores desordenadas idênticas.
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